

Отзыв научного руководителя  
о работе Нахимовой Яны Николаевны

«Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков: социологический анализ», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук, специальность 22.00.04 –

Социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация Я.Н. Нахимовой на тему «Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков: социологический анализ» посвящена актуальной проблеме формирования установок современной российской молодежи на потребление/ не потребление наркотиков под влиянием различных социальных и социокультурных условий.

Мне, как ее научному руководителю, особенно импонирует последовательность и постоянство Я.Н. Нахимовой по изучению как социологии в целом, так и по проблемам молодежного наркотизма в частности, глубокая заинтересованность изучаемой тематикой. Яна Николаевна начинала работу над проблемами молодежного наркотизма еще в студенческие годы. Ее работа на тему «Социологический анализ подросткового наркотизма: оценка ситуации в Тюменской области и разработка профилактических мер» в 2011 году заняла 1 место в ежегодной всероссийской олимпиаде научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и наркопреступности в номинации «Сущность и содержание профилактики наркомании и наркопреступности» (Россия, 2011 г.). Я.Н. Нахимова неоднократно занимала призовые места в региональных всероссийских конкурсах, научных студенческих и аспирантских работ по социологии, участвовала в работе всероссийских и международных научных конференций. Яна Николаевна являлась победителем-стипендиатом президента РФ, направляемый на обучение за рубеж (Латвия), лауреатом-стипендиатом губернатора Тюменской области.

Одновременно, обучаясь в аспирантуре и после ее окончания, Я.Н. Нахимова ведет преподавательскую деятельность. Преподаваемые ею дисциплины: корпоративная социальная ответственность, методы исследования рынка, экономический анализ рынков.


Кроме изучения собственной тематики, Я.Н. Нахимова принимала участие в работе по проектам, поддержанным РГНФ «Социокультурный портрет Тюменской области» в №12-03-00304а «Интегральная оценка регионального развития на материалах социокультурного мониторинга» (2012-2014 гг.), №16-03-00500 «Возможности и ограничения новой индустриализации и противоречия социокультурного пространства: на примере Тюменского региона», (научный руководитель Г.Ф. Ромашкина), «Здравоохранение в Тюменской области: восприятие и логики поведения» (2015 г.), являлась исполнителем прикладных научных проектов «Профилактика наркомании и алкоголизма среди молодежи», «Развитие физкультуры и спорта в Тюменской области (включая ХМАО, ЯНАО)», «Информационная культура молодежи Тюменской области» (2011-2017 гг.). Все эти проекты в той или иной степени, часто по инициативе Я.Н. Нахимовой, затрагивали вопросы, связанные с молодежным наркотизмом.

Сбор эмпирического материала проходил по методу «снежного кома», когда проблемы, выявленные на очередном этапе исследований, требовали уточнения и дополнительного, более глубокого исследования на следующем этапе. В представленной диссертационной работе на защиту вынесены положения, которые практически выстраданы соискателем, поскольку она воспринимает проблему молодежного наркотизма на глубоком личностном уровне. Кроме того, Я.Н. Нахимова с первого курса обучения до настоящего времени принимала участие в эмпирических полевых работах, вводе и обработке социологических данных, что позволило значительно расширить ее социологические компетенции, в том числе и в сфере применения математических методов и прикладных статистических программ (SPSS). Все вышеизложенное обусловило то, что Яна Николаевна смогла собрать

огромный теоретический, фактический и эмпирический материал, посвященный проблемам молодежного наркотизма, молодежной политики в сфере противодействия злоупотреблению наркотиками.

Яна Николаевна показала себя как ответственный и обязательный исполнитель, глубоко заинтересованный в теоретических и прикладных исследованиях. Позднее Я.Н. Нахимова стала самостоятельно ставить научные и прикладные задачи, защищать свои научные взгляды у заинтересованных сторон. Целый ряд научных положений: трактовка проблем молодежного наркотизма, выделение основных факторов, способствующих формированию того или иного типа поведения молодежи, взаимосвязи между различными агентами молодежной политики в сфере профилактики наркотизма, отличаются научной новизной. Особенно значим выявленный диссертантом разрыв между декларируемым и реальным поведением агентов антинаркотической политики, межпоколенческие разрывы в трактовках проблем наркотизма.

В целом, Яну Николаевну Нахимову можно охарактеризовать как самостоятельного, компетентного исследователя, способного решать задачи, значимые для развития современного российского общества. Считаю, что своей работой Я.Н. Нахимова вносит несомненный вклад в развитие социологической науки и достойна присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель  — Ромашкина Гульнара Фатыховна  
- доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедры математических методов, информационных технологий и систем управления в экономике ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет».

01.07.2017

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, б.1

